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Сценарий конкурсного урока

Тема урока:   В.П.Астафьев. Слово о писателе. Проблемы рассказа «Фотография, на которой меня нет».
Цели урока:   
·  Продолжить знакомство учащихся с жизнью и творчеством В.П.Астафьева;   
·  заинтересовать тематикой его произведений;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
·  Развивать умения анализировать  текст,   работать с биографическим материалом (выбирать главное, существенное);
· формировать  общечеловеческие  ценности, расширить понимание слова «дружба».
Ход урока
I.  Организационный момент.

Проверка наличия необходимых к уроку  принадлежностей (учебник, тетрадь, опорный конспект, биографический материал).

II. Сообщение темы и целей урока.

Ребята, сегодня на  уроке мы продолжим знакомство с творчеством В.П.Астафьева. Начнём анализировать ещё один его автобиографический рассказ «Фотография, на которой меня нет». Узнаем интересные факты из жизни Виктора Петровича, поговорим о таком понятии как дружба.

III. Изучение нового материала.

1)Диалог с опорой на ранее изученный материал

· Вспомним, какие рассказы этого автора мы уже читали?

(«Васюткино озеро», «Конь с  розовой гривой»).

· О чем  эти рассказы? Какие уроки мы из них извлекли?

· Что вы помните из биографии этого человека? Хотелось бы знать больше?

· Что именно из биографии этого писателя вы хотели бы знать?

(К доске выходят два ученика и по очереди записывают вопросы, задаваемые классом).

2)Работа с биографическим материалом и опорными конспектами.

Ребята, у вас на партах есть опорные конспекты.(Приложение 1) В них проставлены определённые даты. Ваша задача из листов с биографическим материалом(Приложение 2) выбрать нужные события  и проставить их в хронологическом  порядке. Здесь  же вы найдёте ответы на поставленные вами  вопросы.
На эту работу я отвожу вам 5 минут. Успехов!

Приступаем к ответам. Какие же события  в жизни В.П.Астафьева  соответствовали указанным датам? 
(1.05.1924г. - родился в с.Овсянка на берегу Енисея

1942г.- ушёл добровольцем на фронт

1951г.- написал первый рассказ «Гражданский человек»

1953г.- издана первая книга «До будущей Весны»

1968г.- первое издание повести «Последний  поклон»

1975г.-1-я Государственная премия РСФСР им. М.Горького

1989г.- присвоено звание Герой Социалистического Труда

29.11.2001г.-  не стало  В.П.Астафьева)

(См. Приложение 1)
(Ученик зачитывает  по опорному конспекту). На какие вопросы, записанные на доске, вы нашли ответы? Молодцы! Несколько  оставшихся вопросов – стимул к дальнейшему изучению биографии В.П.Астафьева. Жду ваших ответов на них на ближайшем уроке.
Какие основные темы творчества В.П.Астафьева вы заметили? Запишем их в наши конспекты.
(1)Осмысление судьбы современника.         2)Трагический опыт войны)

3) Сообщение ученицы о книге «Последний поклон».

Рассказ «Фотография, на которой меня нет» является частью, точнее главой книги «Последний поклон». Именно эту книгу автор считал самой сокровенной. Кстати, как вы понимаете значение слова «сокровенный»? 

Прослушаем сообщение об этой книге.

4) Работа со статьёй учебника.

Обратимся к учебнику и прочитаем статью на стр.202.

Ответьте, пожалуйста, на вопрос № 1.

· Что нового мы узнали о главном герое? (Его имя).

5) Анализ рассказа.

Проблемы, затронутые автором в его произведениях, никогда не устареют. Назначение человека на земле, дружба, милосердие, добро и зло, детские впечатления, формирующие личность – вот некоторые из них. Понять творчество Астафьева – значит понять и принять общечеловеческие ценности,  нравственность, которая лежит в основе человеческой жизни.
· Какое впечатление произвёл на вас рассказ?

· Кто из героев запомнился? Почему?

Продолжим работу в опорных конспектах. 

· Какова тема рассказа? (Жизнь и быт сибирской деревни).


· Основная мысль? (Деревенская фотография – своеобычная летопись нашего народа…)

· Какие сюжетные линии можно обозначить?
 Я помогла вам немного, обозначив их количество.

(-дружба Саньки и Витьки;

-учитель и учительница;

-деревенский быт, взаимоотношения односельчан)

Составим план рассказа. Некоторые части  я уже озаглавила, теперь подберите вы недостающие заголовки.  (См.  Приложение 1)
· Кто же главные герои рассказа?

· Что нового узнали о Саньке и Витьке?   

(Ребята подросли,  стали друзьями, их не рассорил случай с обманом)

Зачитайте, как автор отзывается об успехах мальчишек в школе.

· Как они отнеслись к известию о приезде фотографа?

· Что же случилось с Витькой?

· Почему, если не смог пойти фотографироваться Витька, не пошёл и Санька?

· Как это его характеризует?  Подтвердим цитатой из текста (стр.208).

· Стало ли легче Витьке от этого?

· Что же в этом хорошего?  Ведь он не помог, не поставил Саньку на ноги?

6) Диалог о друзьях, о дружбе.
· Можно ли взаимоотношения мальчиков назвать дружбой? Настоящей дружбой?

· Как вёл себя Санька в рассказе «Конь с розовой гривой»?

· Изменился ли  Санька?

· Почему? Кто или что этому помогли?

(Семья, деревенские жители, взросление, иное понимание дружбы).

· Какой урок получил Витька от Саньки?

· Почему не забыл автор Саньку, дружка детства, хоть и не было его на старой школьной фотографии?

· Под чьим влиянием сделал Санька правильный выбор в случае с фотографией?

· Может ли человек сам себя воспитывать или ему нужна помощь окружающих?

· Нужны ли человеку друзья или можно обойтись без них?

· Есть ли у вас друзья? Настоящие? Поднимите руку у кого много друзей?

· Почему друзей не может быть много?

· Зависит ли дружба от исторических условий, жизненных обстоятельств, материального положения?

· Изменилось ли сегодня это понятие? Может ли оно вообще изменяться?
Прочитаем слова, ставшие эпиграфом к нашему сегодняшнему уроку : «Дружба,  настоящая дружба – награда человеку редкая и драгоценная».  В.П.Астафьев.

· Как вы понимаете их значение?

IV. Подведение итогов

· Что нового из биографии В.П.Астафьева вы узнали сегодня на уроке?

· Какой вопрос на уроке вызвал больше всего затруднений?

· Какое задание было самым запоминающимся?

Просмотрим опорный конспект
· Осталось ли что-нибудь незаполненным? 

Посмотрите на экран, проверьте точность заполнения.

·  Что вызвало затруднения?

V. Домашнее задание

Перечитать  текст рассказа,  сделать закладки и отметить  в тексте  материал по сюжетной линии «Учитель – учительница».

По желанию написать сочинение – размышление «Дружба – это…»

(Д.З. изложено в опорном конспекте)

Приложение

Опорный конспект  по рассказу

В.П.Астафьева    «Фотография, на которой меня нет».

I. Биография   В.П.Астафьева

1.05.24-

1942г.-

1951г.-

1953г.-

1968г.-

1975г.-

1989г.-

29.11.2001г.-

Основные темы творчества:     1)

                                                     2)

II. Анализ рассказа «Фотография, на которой меня нет»

Тема (о чём?)-

Основная мысль (Зачем?)-

3 сюжетные линии    *

                                    *

                                   *                                        
План 

1.Фотограф

2.

3.Расплата

4.

5.Гость

6.

7.

8.Размышление о деревенских фотографиях.
III. Домашнее задание

Перечитать текст и отметить  материал по сюжетной линии «Учитель и учительница».

Написать сочинение-размышление «Дружба-Это…»   (по желанию).

Вы можете сравнить определение, данное в словаре и ваш личный опыт, впечатления.


